

新聞稿

香港歌劇院呈獻
 賽馬會社區持續抗逆基金 - 「美聲共融」網上歌劇訓練計劃
 以歌聲宣揚傷健一家、互惠共融



(2021年8月4日·香港) 在新型冠狀病毒持續下，各項社交距離措施令身體殘障人士不論在日常活動、情緒或社交上帶來更多不便及困擾。有見及此，香港歌劇院舉辦賽馬會社區持續抗逆基金 - 「美聲共融」網上歌劇訓練計劃，以「傷健一家，互惠共融」為計劃宗旨，為視障人士推行一項網上歌劇學習計劃。承蒙香港賽馬會慈善信託基金的捐助，計劃透過心光學校、心光恩望學校、香港盲人體育總會、香港失明人互聯會及香港盲人輔導會招募參加者，由專業的歌劇導師親身或網上教授美聲唱法 (Bel Canto)，讓視障人士不但能學習歌劇的基本概念、技巧與知識，亦能在疫情期間透過藝術學習，樂觀面對逆境。

參加者十分踴躍，年齡介乎 6 歲至 70 歲。當中最年長的學員趙女士透露她報讀這項課程的原因：「我喜歡歌劇這類型的音樂，但沒有音樂或唱歌技巧上的知識，希望透過計劃學習唱歌技巧。最開心是有機會唱《卡門》，以前時常聽這首歌，但未曾唱過。這次可以學習並演唱這首歌，覺得非常難得。」

此外，25 歲的學員劉先生分享參加是次計劃的最大得著：「錄影網上音樂會時合唱《Do-Re-Mi》、《獅子山下》等歌曲，被老師稱讚感到非常高興。期待將來會有一些關於身體語言的歌劇工作坊或體驗等，以接觸歌唱以外歌劇藝術的不同層面。」

計劃由 2021 年 2 月中開始，80 位學員按學習能力分為 3 組，進行為期 15 至 20 星期（即 5 個月）的美聲訓練。學員透過每星期的網上視像課堂跟老師及其他學員見面交流，讓他們即使在家也有正常的社交生活，樂觀面對逆境。上課的教材均按視障人士無障礙指南製作，內容包括口述影像。另外，歌曲選材的範圍亦很廣泛，由傳統歌劇曲目如《卡門》到耳熟能詳的流行曲如《獅子山下》均有選取，讓學員輕鬆體驗歌劇的美聲唱法。此外，導師亦會錄製不同版本的歌唱示範 (Music Demo)，讓學員在家中透過聆聽導師的演唱，更仔細地學習歌唱技巧並自行練習。

導師之一**鄭之璿老師**說這次是一個難忘的教學經驗：「首先要了解與思考如何利用「講」（說話）的方式教授唱歌或歌劇相關的知識，這是與其他音樂相關工作最大的分別。音樂中有一些視覺相關的材料，例如樂譜、嘴形等，需要思考如何把它們轉為可以透過語言或聲音去傳遞給參加者的形式。考慮到參加者不一定懂得使用點字譜，我們最後還是決定回歸最原始的方式：讓參加者透過用耳朵去聽去學唱歌。」

整個訓練計劃完結後，學員在音樂總監和指揮**何致中先生**帶領的 8 人室樂團伴奏下，以二部合唱團的形式演出 5 首重新編寫成歌劇版本的歌曲，包括《Do-Re-Mi》、《Over the Rainbow》、《獅子山下》、《Choeur des Gamins from Carmen 卡門》（哼唱版本）和《歡樂頌》。香港歌劇院將整個表演錄影並製作成音樂會短片。短片於 2021 年 8 月 2 日在香港歌劇院網上平台發佈，讓觀眾欣賞及分享參加者的才藝和努力成果，亦同時宣揚傷健一家，互惠共融的理念。

網上音樂會詳情

日期及時間： 由 8 月 2 日(星期一) 中午 12:00 起

網上平台： YouTube、Facebook 及 Instagram

詳情請瀏覽 <http://operahongkong.org>

演出團隊

音樂總監和指揮 **何致中**

「美聲共融」網上歌劇室樂團

「美聲共融」網上歌劇合唱團

捐助機構

香港賽馬會慈善信託基金

合作機構

心光學校

心光恩望學校

香港盲人體育總會

香港失明人互聯會

香港盲人輔導會

鳴謝

香港青年協會

高清圖片可於這裡下載：<https://bit.ly/3BO4mBC>

傳媒如有任何垂詢，請聯絡 DNA 公關公司：

Kiwi Fong 電話：(852) 3792-0944 / 9663-6077 電郵：kiwi.fong@dnahk.net
Tracy Chan 電話：(852) 3792-0943 / 9735-2215 電郵：tracy.chan@dnahk.net

關於香港歌劇院

香港歌劇院是成立於 2003 年，是本地首個專業歌劇藝團。在世界知名的香港男高音莫華倫帶領下，歌劇藝術在這個亞洲大都會得以發揚光大。歌劇院多年來致力製作世界級的歌劇節目，劇目已涵蓋所有主要歌劇作品，曾合作過的歌劇院及音樂節包括羅馬歌劇院、意大利陶爾米納歌劇藝術節、德國艾福特劇院、法國尼斯歌劇院、中國國家大劇院及上海歌劇院。

2019 年，香港歌劇院榮獲香港藝術發展局甄選為「優秀藝團計劃」中三個受資助藝團之一，以表揚歌劇院多年在藝術推廣上的努力。這項持續五年的資助讓香港歌劇院於有更大的發展。

香港歌劇院積極培養本地優秀年青的歌唱家。歌劇院於 2015 年推出為期三年的「賽馬會香港歌劇院青年演唱家發展及教育計劃」非常成功，得到各界認同。現香港賽馬會慈善信託基金繼續全力捐助，推出一輪由 2019 年至 2022 年的三年培訓計劃，向十二位本地青年演唱家提供密集訓練。

香港歌劇院亦定期為年青一代舉辦各項教育及外展活動，包括學校歌劇巡演、夏令營及大師班。灣仔音樂中心除籌辦兒童合唱團的恆常班外，更提供由幼兒至成人不同類型的課程，範圍廣闊。香港歌劇院於 2004 年及 2008 年成立香港歌劇院合唱團及香港歌劇院兒童合唱團，為本地合唱界注入新的動力。

近年大灣區發展亦營造了發展藝術的環境。歌劇院將把握機遇與內地合作，向區內推廣歌劇藝術。

官方網頁：www.operahongkong.org

Facebook Page：www.facebook.com/OperaHongKongLimited

Instagram：www.instagram.com/operahongkong

YouTube：www.youtube.com/operahongkong